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Svar på fråga 2024/25:1163 av Rasmus Giertz (SD) 
Allvarliga avvikelser i äldreomsorgen i Borlänge 

Rasmus Giertz har frågat mig om jag avser att vidta åtgärder för 

att förhindra att allvarliga brister, såsom de som uppdagats 

inom äldreomsorgen i Borlänge kommun, tillåts uppstå eller 

fortgå, såväl i Borlänge som i andra kommuner. 

Utgångspunkten för äldreomsorg ska vara trygghet och 

medmänsklighet. Brister i utförande, såsom de exempel som 

frågeställaren lyfter, kan inte accepteras inom vare sig 

kommunal eller enskild verksamhet. Av bestämmelser i 

socialtjänstlagen (2001:453) följer att insatser inom 

socialtjänsten ska vara av god kvalitet och för utförande av 

uppgifterna ska det finnas personal med lämplig utbildning och 

erfarenhet. Kvaliteten i verksamheten ska också systematiskt 

och fortlöpande utvecklas och säkras. Varje kommun ansvarar i 

egenskap av huvudman för äldreomsorgen och att   de krav som 

ställs uppfylls. Jag vill även framhålla den s.k. Lex Sarah-

bestämmelsen i 14 kap. 3 § socialtjänstlagen. Det är mycket 

viktigt att kunskap om den bestämmelsen finns i äldreomsorgen 
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och att bestämmelsen följs. Socialstyrelsen ska löpande 

uppdatera och utveckla stödet kring Lex Sarah. Inspektionens 

för vård och omsorg ansvarar vidare för tillsyn över alla 

verksamheter, oavsett om det är kommunen eller privata 

utförare som bedriver dem. 

I budgetpropositionen för 2025 lämnades flera förslag för att 

stärka svensk äldreomsorg som exempelvis fast omsorgskontakt 

i särskilt boende och stärkt anhörigstöd. För regeringen är det 

angeläget att fortsätta att stödja kommunerna i deras arbete 

med att stärka kompetensen hos personalen inom äldreområdet. 

Regleringen av yrket undersköterska och Äldreomsorgslyftet kan 

bidra till en tryggare och säkrare äldreomsorg, men också att det 

blir mer attraktivt att arbeta i äldreomsorgen. 

Regeringen tillsatte tidigt under mandatperioden utredningar för 

att stärka såväl den medicinska kompetensen i den kommunala 

hälso- och sjukvården som kunskaper i svenska språket i 

äldreomsorgen. Betänkandena har remissbehandlats och bereds 

i sedvanlig ordning i Regeringskansliet. 

För att stärka kommunernas förutsättningar att utföra sitt 

välfärdsuppdrag höjde regeringen de generella statsbidragen 

med sammantaget 16 miljarder kronor för 2023 och 2024. 

Nivåhöjningarna var permanenta, dvs. de ligger kvar 2025 och 

framåt. Regeringen genomför också reformer för att fler 

personer ska gå från bidrag till arbete, vilket även kan gynna 
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äldreomsorgens kompetensförsörjning. Kommunerna får även 

fortsatt statsbidrag specifikt för äldreomsorgen, dels 

sektorsbidraget som kommunerna kan använda fritt för att 

säkerställa en god vård och omsorg till äldre personer, dels 

Äldreomsorgslyftet som har förlängts till 2026. 

Stockholm den 21 maj 2025 

 

Anna Tenje 
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